2.1 A feudális társadalmi és gazdasági rend jellemzői


A középkori uradalom jellemző vonásai. 

A mezőgazdasági technika fejlődésének néhány jellemző mozzanata a X-XI. században

1. A középkori uradalom
A, Vármegyerendszer
- Közigazgatási egység nemcsak a királyi. Van magántulajdonban és egyházi tulajdonban. De a királyé a legnagyobb. Idegen néven comitas ( a királyi birtokot is így nevezik*) . Élén a várispán a comes áll. A földesúri birtok szabadon örökíthető.
*Ispán a vezető szolgálónépek lakják, akik a királyi udvar ellátásáért dolgoznak.

B, Várjobbágyok

-Szegény földművesek az élükön a vitéz áll. A vitézek katonák nagy földjük van és katonai kísérők is lehetnek.  A vár földjeiből birtokot kaptak. Az ispán joghatósága alatt éltek. Sokuk jobbágyságba süllyed.

C, Majorság

-a földesúr saját kezelésű földje, melyet a birtokos a jobbágyok munkájával (robot) műveltetett meg.


 D, Jobbágyság

- Ny-Európában a kora középkor végére a szabad parasztokból, volt colonusokból, felszabadított rabszolgákból kialakult társadalmi csoport. A földbirtokos joghatósága alá tartoztak az ő földjein telkeket birtokoltak, és ezért terményhányadot adtak. Joguk volt a szabad költözés és telkük örökíthetősége. Az adókat is ők fizették. A feudalizmus jellemző, vagyis a földbirtok a hatalom alapja. A feudum (öröklődő adománybirtok) szóból származik.
    2. A mezőgazdasági újítások

A, Nehézeke, szügyhám, borona, patkó
a, Ezek segítségével Ny-Európa jelentős részét szántókká és legelőkké tudták alakítani. A gabona terméshozama a 2-3-szorosára nő. Ez a folyamat a népesség növekedését idézte elő. Népvándorlás indul meg a lakatlan területekre (Közép-EU).  Északabbra kerül a gabona és a szőlő termesztés határa. 
b, Felesleg keletkezik => Pénz megjelenése. Árutermelés. Ez segíti a városok kialakulását. Itt szabad emberek éltek. Először Itália, Dél-Franciaország. 
B, Kétnyomásos, háromnyomásos földművelés (előtte legelőváltó)

a, Kétnyomásos


- a területen 2 féle felhasználási mód van. ( Ugar, és a művelt terület)     
- Ez a megoldás csak kisebb lélekszámot tud eltartani, mint a háromnyomásos földművelés.

-Évenként váltják a földterületet.


b, Háromnyomásos
- a területen 3 féle felhasználási mód van. (ugar, őszi, és tavaszi gabona). Évenkénti forgás.
- Csak D-en jellemző, mert az időjárástól függ.
- Több ember ellátására szolgál, mint a 2nyomásos művelés


